География Задания 11 класс

2017/2018

	[image: image1.jpg]



	Шифр                                                                                                 




14 ноября 2017
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по   Географии

2017/2018 учебного года 

Комплект заданий для учеников 11 классов
	Тест 1
	Тест 6
	Тест 11
	Тест 16

	
	
	
	

	Тест 2
	Тест 7
	Тест 12
	Тест 17

	
	
	
	

	Тест 3
	Тест 8
	Тест 13
	Тест 18

	
	
	
	

	Тест 4
	Тест 9
	Тест 14
	Тест 19

	
	
	
	

	Тест 5
	Тест 10
	Тест 15
	Тест 20

	
	
	
	

	Общий балл
	38


Теоретический тур

	№
	Макс, кол-во баллов
	Полученные баллы

	1
	15
	

	2
	12
	

	3
	13
	

	4
	10
	

	5
	12
	

	Общий балл
	62


Председатель жюри ____

Члены жюри: 


Муниципальный тур Всероссийской олимпиады по географии

2017-2018 уч. год

11 класс

Рекомендация по выполнению работы

Уважаемые участники олимпиады!

Вашему вниманию предлагаются 20 заданий в тестовой форме: из них 17 тестов с выбором ответа (один из четырех), три теста на установление взаимосвязей, выбор нескольких вариантов ответов, установление соответствия и 5 заданий, требующих развёрнутого ответа.


Время на выполнение заданий – 3 часа (180 минут).


Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.


Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям вы можете вернуться, если у вас останется время.


Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успехов!

Тестовый раунд.

1. Укажи главную причину: почему таежная зона Западной Сибири более заболочена, чем на территории Восточно-Европейской равнины,  хотя осадков в Западной Сибири выпадает меньше

А. на территории Западной Сибири расположено больше крупных рек;
Б. опускание территории Западной Сибири в четвертичное время, препятствующее поверхностному стоку;
В. оказывают влияние Уральские горы;
Г. оказывает влияние многолетняя мерзлота.
2. Укажите ошибку в характеристике Печорского угольного бассейна:

А. бассейн расположен в основном на территории республики Коми и в Ненецком автономном округе;

Б.  уголь этого бассейна коксующийся, высококалорийный;

В. на территории бассейна сложилась достаточно острая экологическая ситуация: происходит комплексное нарушение земель, деградация естественных кормовых угодий, истощение водных ресурсов и нарушение гидрологического режима подземных и поверхностных вод;
Г.  добыча угля ведется открытым способом.
3. Выберите пару, в которой страны не имеют общей сухопутной границы. 

А. Мозамбик и Свазиленд;

Б. Ангола и Ботсвана;          

В. Замбия и Намибия; 

Г. Зимбабве и Южно-Африканская республика.

4. Для географии современного машиностроения характерна ориентация на:

А.  преимущественное развитие тяжелого машиностроения;

Б.  учет запросов потребителя;

В.  групповое размещение кооперирующихся предприятий;

Г.  энергосбережение.

5. Какой из объектов всемирного наследия находится не в Азии?

    А. Борободур;        Б. Тадж-Махал;    В. Тикаль;        Г. Великая Китайская стена.

6. Укажите правильную пару названий страна – столица:

А.  Австралия – Сидней 

Б.  США – Нью-Йорк 

В.  Канада – Оттава 

Г.  Китай – Шанхай

7.  К странам переселенческого типа относятся:

А. Канада, Австралия, Новая Зеландия, ЮАР;

Б. Индия, Китай, Монголия;

В. США, Великобритания, Австралия;

Г. Польша, Дания, Финляндия.

8. Выберите правильное утверждение:

А.  Израиль – одно из самых развитых государств Европы; 

Б.  Польша – государство в составе СНГ; 

В.  Украина – государство – член НАТО.

Г.  Индия – государство в составе БРИКС.
9. На рис. изображена схема образования  
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А. антициклона

Б. атмосферного фронта

В. Смерча

Г. циклона

10. Выберите неверное утверждение:

А. в восточной Сибири доля рассеянной радиации выше, чем в Прибалтике;

Б. на территории умеренно-континентального климата в антициклональных условиях летом наблюдаются интенсивные ливневые дожди конвективного характера;

В.  если бы ось вращения Земли была перпендикулярна плоскости земной орбиты, то сезонов года на Земле не было бы;

Г. зимой в Сибирском секторе пояс низкого давления в умеренном климате «разрывается».

11. На территории какого государства присутствует субтропический средиземноморский климат:

А. Швейцария;        Б.  Албания;              В.  Нигер;            Г.  Индонезия.

12. На каком острове расположены столицы двух государств?
А. Калимантан;      Б. Маврикий;      В.Мадагаскар;    Г. Гаити       
13. Внимательно рассмотрите фотографию  участка Байкало-Амурской магистрали
и укажите, о каком явлении она свидетельствует
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А.  денудация;  

Б.  низкое качество постройки человеком;
В.  образование термокарста;

Г.  образование карста.
14. Место современной России в системе международного географического разделения труда определяет экономический сектор:
А. информационный; 

Б. сырьевой;
В. Обрабатывающий;  

Г. Сервисный.
15. Укажите признак, общий для России, Турции и Египта:

А. это крупнейшие по территории государства мира;

Б. эти государства лидируют по запасам углеводородного сырья;

В. территория этих государств простирается на две части света;

Г. население этих стран характеризуется этнической мозаикой


16. Для характеристики урбанизированных территорий, к которым относится Свердловская область, необходимо рассчитывать два показателя плотности населения, различающихся по величине: плотность всего населения и плотность сельского населения. Для нашей области в начале XXI в. эти показатели:

А. сближаются, выравниваются;

Б. плотность всего населения растет, а плотность сельского населения снижается;

В. плотность сельского населения растет, так же как и плотность всего населения области;

Г. плотность сельского населения убывает, так же как и плотность всего населения области;

17. Жителей Сирии, Ирака, активно перемещающихся сегодня в Европу, правильно называть:

А.  беженцы

Б.  мигранты; 

В.  переселенцы; 

Г.  вынужденные туристы

18.  Укажите признаки, характерные для стран Восточной Европы (А) и Западной Европы (Б):
1) это один из регионов, являющийся в современном мире центром экономической мощи;

2) в XXI в. регион оказался ареной крупных геополитических изменений, связанных с образованием новых суверенных государств;

3) экономико- и политико-географическое положение региона особенно улучшилось после Великих географических открытий, когда главные  пути международной торговли переместились к побережью Атлантического океана;

4) отличительная черта этнического состава населения региона состоит в том, что на его территории преобладают славянские народы;

5) суть основных сдвигов в географии хозяйства региона состоит в более высоких темпах развития отраслей тяжелой промышленности: электроэнергетики, машиностроения, химической промышленности;

6) это крупнейший центр мировой торговли и финансовый центр современного мира.
19. Распределите названия рек Свердловской области в соответствии с местоположением их русла на Западном макросклоне (А) и Восточнм макросклоне (Б) Уральских гор: 

А. Западный макросклон                         1. Тагил
                                                                  2. Белая                                                               

Б. Восточный макросклон                       3. Печера

                                                                  4. Сосьва
                                                                  5. Тура

                                                                  6. Пышма
20. Установите соответствие между ученым – географом и научным трудом, являющемся результатом его научных исследований:

	Ученый - географ
	Научный труд

	А.    В.И. Вернадский 
	1. «Геология Сибири»

	Б.     А.И. Воейков
	2. «Климаты земного шара, в особенности России»

	В.    В.А. Обручев 
	3. «Русский чернозем»

	Г.    В.В. Докучаев
	4. «Биосфера»


Муниципальный тур Всероссийской олимпиады по географии

2016-2017 уч. год

11 класс
Аналитический раунд
Задания с развернутым ответом

Задание 1. Внимательно прочитайте названия островов. Заполните таблицу, при этом названия островов разместите с севера на юг.

Кипр, Гренландия, Сахалин, Ява, Ирландия 

	Название острова
	Преобладающая природная зона
	Основной тип почв
	Страна (страны),  которой принадлежит остров

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задание 2. Страна Х имеет сухопутную границу с несколькими другими. Определите Х, определив о каких соседях идет разговор:

1. На побережье первого соседа  страны Х находится крайняя восточная точка Атлантического океана;

2. На побережье второго соседа находится крайняя восточная точка Средиземного моря;

3. У третьего соседа находится самая южная точка Каспия и самая северная точка Индийского океана.

4. Столица четвертого соседа страны Х находится на экстремально выдающимся на восток полуострове западного берега самого большого озера мира;

Задание 3. Внимательно прочитайте текст, содержащий описание республики в составе России и ответьте на вопросы.

Это одна из крупных и первых по времени образования автономных республик РФ. Ее площадь равна 142,5 тысячам квадратных километров, т. е. она в три с половиной раза больше Дании и почти в пять раз больше Бельгии. Республика располагается на территории Приуралья, Урала и Зауралья. Поэтому ее территория весьма разнообразна и по рельефу, и по климату, и по гидрографии. Здесь можно встретить каменистые вершины гор с очень скудной растительностью  и роскошные заливные луга; и елово-пихтовую тайгу, сосновые боры, лесные лиственничные рощи и однообразную ковыльную степь.

На востоке республики, в горах, берет начало река, которая, петляя, прорезает всю ее территорию. Это приток 2-го порядка крупнейшей реки, не имеющей стока в Мировой океан. В верховьях этой реки находится одна из величайших карстовых пещер. 

Многие представители титульной нации прославили свой край. Наиболее известным национальным героем стал бунтарь, сподвижник Е. Пугачева. Сейчас в республике по численности титульную нацию превосходят не только русские, но и еще один народ. До 1970-х годов республика была вторым в стране регионом по добыче нефти. Столица республики, город- миллионер, стоящая на берегу главной реки, является крупнейшим в России центром нефтепереработки. Большое значение в хозяйстве города имеет химическая промышленность и машиностроение. Эти же отрасли определяют экономическое лицо второго по численности города, расположенного в 130 км к югу от столицы. На предприятиях пяти крупных городов республики, включая столицу (их следует перечислить) производится более половины объема всей промышленной продукции республики. 
В республике развиты традиционные отрасли животноводства: скотоводство, свиноводство, овцеводство, козоводство, птицеводство. Развиваются коневодство, кумысоделие, звероводство, рыбоводство, бортничество. Растениеводство региона специализируется на выращивании зерновых культур, традиционных для этих широт.  Также успешно возделываются технические культуры: сахарная свекла, подсолнечник.

Вопросы: 
1. Укажите название республики. 
2. Укажите  ее столицу. 

3. Как называются горы на ее территории?

4. Как называется самая большая река в республике?

5. Притоком какой реки является самая большая река республики? 

6. Какой народ является титульным?

7. К какой языковой семье и группе относится титульный народ?

8. Какой народ, кроме русского, превосходит его по численности? 

9. Назовите фамилию национального героя. 

10.Укажите названия еще четырех крупных городов республики. 

11.Как называется нефтегазоносная провинция, частично расположенная на территории соседних субъектов РФ? 

12.Перечислите зерновые культуры, выращиваемые в республике.

Задание 4. Внимательно прочтите текст, укажите ошибки и исправьте их. 

Свердловская область — край поистине уникальный. Здесь Запад протягивает руку Востоку, здесь смыкаются цивилизации и культуры. Культурно-исторический потенциал региона своеобразен. Памятники архитектуры различных стилей, эпох и назначения украшают Екатеринбург, Невьянск, Нижний Тагил, Томск. Историко-культурное наследие Свердловской области насчитывает более 1 250 памятников, что отражает многовековую историю края, связанную с горнозаводским производством, определяющим историческое развитие Среднего Урала. 

Высшие строчки рейтинга популярности традиционно занимают «семь чудес» Свердловской области. Прежде всего, это биосферный заповедник «Оленьи ручьи». Он расположен на северо-западе области в нижнем течении реки Чусовая. Здесь были обнаружены стоянки древнего человека и наскальные рисунки. 

Особое место в туристских предпочтениях занимает построенный в 1698—1712 годах Верхотурский кремль — единственный каменный кремль, сохранившийся на Урале. Своими уникальными строениями XVII—XIX веков (избами, пожарными каланчами и сторожевыми башнями) славится Музей деревянного зодчества в Нижней Туре. А знаменитая Невьянская башня, возведенная в начале XVI в.— одно из немногих в мире архитектурных сооружений с наклоном в 1,8 м. Асбест известен домом-музеем Петра Чайковского, где семья композитора жила с 1849 по 1852 гг. В Сысерти сохранилась усадьба, принадлежавшая родителям Бажова, в которой писатель провел юные годы. 

Одной из самых удивительных и красивейших рек области считается река Чусовая (длина ее 700 км), которая пересекает центральную гряду Уральского хребта, является  правым притоком Камы. Кроме Свердловской области, она пересекает территорию Челябинской области, Башкирии, Пермского края. Чусовая — единственная река, протекающая по двум частям света — из Азии в Европу. Скалы, или, как их называют на Чусовой, «камни», а наиболее опасные — «бойцы», — одна из главных достопримечательностей этой реки. Образ каждого из них неповторим. С этой реки, по которой еще не так давно сплавлялись караваны барж с уральским металлом, началось освоение Урала.

Уникальны и другие природные достопримечательности Свердловской области: пещеры, горы, утесы и скалы по берегам рек Исеть, Тагил, озера Песчаное, Тальков Камень, Балтым, Таватуй, Ильменское, Глухое. 

Задание 5. Страны Азии заметно отличаются по своим географическим, в частности демографическим характеристикам.. Ниже приведены признаки двух стран, которые обозначены символами А и Б. Объясните, о каких странах Азиатского региона идет речь и каковы причины демографических различий этих стран.

Страна А относится  к экономическим лидерам современного мира. Население этой островной страны практически однонациональное, характеризуется низким ростом численности. Заметное снижение рождаемости характеризуется стремлением самого населения повысить уровень жизни, а также  государственной политикой контроля над рождаемостью. При этом средняя продолжительность жизни населения – одна из самых высоких в мире. Сложившаяся здесь, как и во многих развитых странах, демографическая ситуация несет опасные осложнения для дальнейшего социально-экономического роста — остро встает перед страной проблема "старения" населения, которое идет в этой стране гораздо быстрее , чем в других странах . Доля престарелых граждан (лиц старше 65 лет) в общей численности населения составила в 2010 г. 16,8 % . Ожидается , что к 2025 г. она увеличится до 27,4 % , а в 2050 г. достигнет 32,3 % . В то же время, доля населения в возрасте до 15 лет , наоборот , снизилась до 14,7 % в 2010 г. против 18,2 % в 1990 г., а в 2025 г. составит 13,0 % .

Как и первая страна, вторая страна, страна Б является островной. Поскольку многочисленные острова за всю свою историю были местом, где образовывались всевозможные княжества и королевства, население страны всегда было представлено различными обособленными этническими группами. Но сегодня большая часть населения исповедует ислам. Численность населения страны в конце 1990-х годов неуклонно возрастает примерно на 3 млн. человек в год. Увеличение численности населения происходит за счет естественного прироста, характеризуемого высокой рождаемостью и хотя и медленно, но снижающейся смертностью. Семьи, как правило, многодетные. Некоторые племена, живущие в отдаленных местах,  сохранили признаки общинно-родового строя, до сих пор не знают земледелия и занимаются собирательством и охотой. Уровень рождаемости в стране составляет 20,71% о, смертности - 6,25% о, уровень детской смертности в 2010 оценивался в 39,4% о, но она ежегодно уменьшается. В стране живет большое количество лиц моложе 15 лет (30%). Доля лиц пожилого возраста составляет 5,2%.

Объясните, о каких странах Азиатского региона идет речь и каковы причины демографических различий этих стран.
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